泰安长城中学艺术工作年度报告
(2021-2022年度)
[bookmark: _GoBack]本年度我校艺术工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持讲政治、讲法治、讲原则、讲科学，全面贯彻党的教育方针，把立德树人作为教育的根本任务，“为党育人、为国育才”。全面落实国务院《《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》，以素质教育为主题，培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长。根据年度工作计划的要点，很好地完成了各项工作目标任务，并取得优异的成绩。现报告如下：
一、艺术课程建设
严格执行课程计划，按要求开齐开足相关课程。艺术教育坚持面向全体学生，按照高中艺术课程标准和教材内容进行教学，能够根据学生发展需求开展教育活动，拓展教学内容，较好地实现课程标准规定的教育目标。
二、艺术教师配备
艺术教师11人，音乐学科3人，美术学科8人。其中高级职称教师4人，中级职称教师7人，艺术教师学历水平均达到国家规定标准，专业结构、职称结构等比较合理，师资队伍比较稳定。
艺术教师爱岗敬业，为人师表，教书育人，有团队合作精神；教学态度认真，能较好地完成艺术教育工作任务。教师具有先进的教育理念，有较强的课堂教学能力和组织、辅导艺术活动的能力。学校定期开展两校区大教研活动，建立反馈机制，撰写教学反思，找出薄弱环节，对症下药，共同提高，形成了艺术教育科研良好风气。在艺术教育的教学实践中，教师十分注重教学过程的优化，把握好课堂教学的每个环节，坚持“课堂教学、听课评课、教学反思、反复实践”的教学原则，以探索、实践性课堂教学为主要研究方向，教学方法科学、合理，教学手段多样化，应用得当，能够激发学生的学习兴趣，教学效果较好。学生能主动参与，成为学习的主体，获得生动的审美体验；全体学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面有所发展。学校鼓励并支持艺术教师积极参加各级教育部门组织的各种形式的专业培训与教研活动，有效提高教师专业能力。
3、 艺术教育管理
艺术教育管理已纳入学校长期发展规划。艺术教育管理成立了由校长主管，分管校长、体卫艺主任具体落实，各级部积极配合，艺术教师为主的工作小组。学校年度工作计划中也列入艺术教育的工作内容。
四、艺术教育经费投入和设施设备
学校能基本满足艺术课教学及活动开展需要。按照有关规定配齐配足了美术、音乐器材、设备。经费的保障是学校艺术教育发展的保证，学校对艺术教育的经费投入也与年俱增。每年都会定期维护教学设施，多媒体设备，尽量保证学生更好地开展艺术活动。目前学校设有音乐教室两间、舞蹈房两间，均配有钢琴、电脑多媒体、音响和投影仪等设备，音乐器材室一间，备有各类乐器供师生使用。
五、课外艺术活动
成功举办泰安长城中学第十一届校园艺术节、校园歌手大赛、美术展等一系列艺术活动，节目形式涉及舞蹈、合唱、器乐演奏、诗朗诵、相声小品、校园短剧等，艺术活动学生的参与面达到100%。
平时利用校园广播节目播放校园歌曲，利用午唱红歌活动齐唱校园歌曲，陶冶了情操、创造了朝气蓬勃的校园艺术氛围。
五、取得的艺术成绩
在学校领导的支持照顾下，齐心协力，积极参加各种艺术活动，近一年以来取得了优异的成绩：
2021年“艺心向党 师生共画”泰安市教育系统首届师生书画作品展一等奖
2021年“放歌泰山给党听”泰安市教育系统庆祝建党100周年合唱音乐节一等奖
2021年泰安市中小学生艺术展演活动一等奖
2021年泰安市中小学生艺术展演活动优秀实践教学成果奖
六、学生艺术素质测评
每学期都按照上级针对学生艺术测评的要求，进行学生艺术测评，并及时统计相关成绩和活动开展的数据上报，工作落实到位，确保每一位学生的成绩真实有效，不漏报错报，合格率达到100%。
七、存在问题
少数学生的艺术素养还有待进一步提高。这需要我们在今后的艺术教学中培养学生的艺术兴趣与爱好，充分发挥专业老师的培优作用。同时，积极发挥学校艺术活动和艺术社团的作用，提高学生的艺术修养。
今后，我们将进一步创新工作管理思路，脚踏实地，求真务实地做好艺术教育工作，争取更佳成绩。

