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泰安长城中学
预防高空坠落应急处置预案
为切实加强学校安全工作，进一步落实安全工作责任制，努力打造“平安校园”。通过本预案的应用，最大程度上保障师生在工作学习中避免发生坠落事故:且当事故发生时能及时指导事故的处理，控制事故进一步扩散，尽量减少伤亡事故造成的危害，确保师生的身体健康和生命安全，确保学校正常的教育教学秩序，保障教育发展和社会稳定，特制定本应急预案。
一、工作原则
以人为本，安全第一，统一领导，分级负责，正确引导，以防为主，快速反应，高效处置。
二、组织体系及职责任务
(一)指挥组：
组长：刘庆良
负责统筹校园安全事件防范与处置工作，对校园安全工作负总责。负责决策、组织、指挥高空坠楼应急工作，下达应急处置工作任务；指导各分管领导做好突发应急事件的应对和处置工作。
副组长：陈佳敏
负责接待学生家长及联络部门，快速恢复教育教学秩序，对学生开展心理关爱。
[bookmark: _GoBack]副组长：周晓亮
负责突发事件的应急救援和现场处置。
负责安全保卫，后勤保障，医护救助。
（二）应急救援组:
部门负责人：负责协助主要领导做好决策、组织、指挥学校突发事件的应急处置工作；负责分管领域内各类突发事件，指导做好分管领域内的安全教育和事故预防工作。
成员：按照岗位职责具体负责校园日常安全管理、风险排查、安全教育、心理疏导、信息报告、应急处置实施工作。
三、风险防控
（一）加强对学生进行生命教育和抗挫能力教育，增强自我保护意识。
（二）加强日常巡查、走访，及时了解掌握学生的思想状况，发现不良情绪、可疑情况及时采取干预措施。
（三）加强对学生大考、升学、评优、批评、早恋、处分等敏感时期的观察和交流沟通，做好思想工作。
（四）对高层建筑楼顶、窗户等危险区域采取封闭防范措施，严密视频监控，及时发现制止无关人员进入危险区域。
四、信息报告
（一）学校应当坚持24小时值班和校领导带班制度，保持通信畅通。
(二）事故发生或发现可能发生后，第一发现人按照就近就快的原则，通知周边人员采取防止事故发生或救援受伤人员的措施，同时通知校医、安保开展救援，立即向领导小组如实报告情况。
（三）领导小组第一时间向上级业务主管部门报告，最新处置进展情况要及时续报，报告要客观、真实，不得迟报、谎报、瞒报和漏报。
五、处置流程
（一）组长或委托副组长应第一时间到场并按照规定启动应急响应，开展应急处置工作。
（二）学校有关部门，组织人力迅速赶到事故现场，进行现场警戒，设立保护区，防止再次发生意外。负责收集和分析突发事件情况，提出处理意见和具体措施，协调相关处室做好突发事件的应急处置。
（三）校医立即观察伤者受伤情况、部位，开展应急抢救。
（四）当发生高处坠落事故后，抢救的重点是对休克、骨折和出血进行处理。发生高处坠落事故后，应马上组织抢救伤员。先观察伤员的受伤情况、部位、伤害性质，如伤员发生休克，应先处理休克。遇呼吸、心跳停止时，应立即进行人工呼吸和胸外心脏按压。处于休克状态的伤员要让其安静、保暖、平卧、少动，并将下肢抬高约20°，并尽快送往医院进行抢救治疗。
（五）出现大脑外伤时必须维持伤者呼吸道通畅，若发生昏厥时应使其平卧，面部转向一侧，以防舌根下坠或吸入分泌物、呕吐物，发生喉阻塞。对于骨折者，应初步固定后再搬运，偶有凹陷骨折、严重的颅底骨折及严重的脑损伤症状出现，用消毒的纱布或清洁布等覆盖伤口，用绷带或布条包扎后，及时送往附近有条件的医院治疗。
（六）发现脊椎受伤者，用消毒纱布或清洁布覆盖伤口，用绷带或布条包扎后，送往附近医院。搬运时，将伤员平卧放在帆布担架或硬板上，以免受伤的脊椎移位、断裂造成截瘫，导致死亡。抢救脊椎受伤者，搬运过程严禁只抬伤者的两肩与两腿或单肩背运。发现伤员手足骨折，不要盲目搬运伤员。应在骨折部位用夹板把受伤位置临时固定，使断端不再移位或刺伤肌肉、神经或血管。固定时，以固定骨折处上下关节为原则，可就地取材，如用木板、竹头等。在无材料的情况下，上肢可固定在身侧，下肢与腱侧在一起。遇有创伤型出血的伤员，应迅速包扎止血，使伤员保持在头低脚高的卧位，并注查保暖，尽快送医院进行抢救治疗。
六、事故报告制度
1、发生重、特大事故后，现场人员应以“救人优先”的原则，先报警(110、120),及时通知家长或监护人，并采取安全稳妥的方法进行自救。
2、学校在第一时间向上级主管部门领导报告，向属地政府报告。
3、报告内容:事故发生的时间、地点、伤亡人数，事故简要情况。
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